

浅谈实施阶梯式水价的作用

摘要：我国是水资源短缺的国家，实施阶梯式计量水价制度能够充分发挥市场机构和经济杠杆在水资源的合理调配和水污染防治方面起到重要的作用，促进节约用水，提高用水效率，有利于水资源可持续利用。

关键词：水资源 阶梯水价 社会公平 计量收费 累进加价

阶梯水价是对使用自来水实行分类计量收费和超定额累进加价制的俗称。“阶梯水价”就是运用价格的杠杆实现节水，充分发挥市场、价格因素在水资源配置、水需求调节等方面的作用，拓展了水价上调的空间，增强了企业和居民的节水意识，避免了水资源的浪费。2014年1月3日，国家发展改革委、住房城乡建设部出台“指导意见”，要求2015年底前，所有设市城市原则上全面实行居民阶梯水价制度。

居民户实现“一户一表”仅仅是具备了“计量收费的基本条件，向实施计量收费迈进的物质条件，准确的查表时间是实现“阶梯水价”的决定条件，否则会由于时间差引起“阶梯水价”的计算争议。因此实施“阶梯水价”应具备4项技术条件：①一户一表；②抄表到户；③准确计量；④数据冻结。并提出按1：1.5：2的三级比例执行阶梯计量水价，并给出了阶梯水价的计算公式。阶梯水费=第一级水价×第一级水量+第二级水价×第二级水量+第三级水价×第三级水量。例如四川德阳市自来水公司2013年4月将居民的生活用水水价调整为三种收费标准：第一级用水10吨以内为1.80元/吨，第二级11—25吨为2.70元/吨，第三级26吨以上为3.60元/吨。水量基数和水价比例充分体现了价格杠杆的作用，体现了阶梯水

价的特性，用水越多，价格越高，用水越少，价格越低。

阶梯水价的实行，对节约用水，提高水资源的利用率起到了积极作用，体现了自来水这种特殊商品的价值。增强了社会、使用者的节约意识。解决了供需求之间的矛盾，体现了公平、透明，使用者清清楚楚用水，明明白白消费，提高了供水企业水费回收率，维护了供水双方双方权益。既保障了广大群众的切身利益，也使企业健康可持续发展。促进供水企业创新发展，提高了供水企业生产经营管理水平。

总之，推行阶梯式水价方案较好地实现了水资源本身的真正价值，倡导人们节约用水。体现了全国公民之间形成公平的用水原则，减轻低收入者和供水企业的财务压力等多个目标的平衡，为我国所有设市城市全面实行阶梯式水价方案的制定提供一种新的思路和方法。

成都日月产业发展股份有限公司

李 锐